

# 精治再砺长安剑 温度永固平安基

榕城区推进平安建设工作取得丰硕成果



□记者 陈星星 见习记者 李思敏

平安,是民心最深切的期盼,更是发展最坚实的基石。在榕城区,一张以“枫桥经验”为底蕴的社会治理创新画卷正徐徐展开——2005年以来,连续四届获得“平安中国建设示范区”,两度蝉联象征平安中国建设最高荣誉的“长安杯”,成为广东省唯一蝉联此殊荣的县(市、区);2023年9月获颁广东省“一星平安鼎”,全省同期仅四席;2024年底,省委领导莅临调研期间,对榕城区平安建设工作成效给予了高度肯定。

这累累硕果,是榕城区以“建平台、聚合力、树典型”为实践路径,坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化“1+6+N”基层社会治理体系的扎实探索,更是为新时代基层治理交出的一份厚重答卷。

## 筑强平台之基,矛盾化解于未然

践行新时代“枫桥经验”,关键在筑牢基层基础。榕城区坚持“平安根基在基层,矛盾化解贵抓早抓小”的理念,将区

镇两级综治中心打造为矛盾化解的前沿堡垒。

在东兴街道综治中心的“雪亮工程”平台上,辖区居民区重点出入口、重点路段等场所的实时画面清晰呈现,治安动态一目了然。这双“智慧眼睛”不仅能及时掌握辖区安全状况,更成为快速响应群众诉求的重要依托。

目前,东兴街道综治中心是全市唯一一个获评省级“1+6+N”体系建设先进典型的示范点,也是榕城区打造一站式纠纷枢纽的标杆。近年来,榕城区推动1个区级、17个镇街综治中心规范化和实体化运作,完善“一厅五室”硬件设施及工作机制。协调公检法司等部门力量进驻,整合信访调处、仲裁、诉讼、法律援助、困难帮扶等多元功能,让群众反映诉求、解决矛盾“只跑一地,只进一门”。

专业调解,是精准破解矛盾的利器。针对不同领域痛点,榕城区构建起一张覆盖广、效率高的调解网络,推动婚姻家庭纠纷调解室镇街全覆盖;劳动争议、不锈钢行业纠纷、知识产权保护、古文化旅游纠纷等行业性调解委员会因地制宜设立,形成多层次、宽领域的人民调解组织网络。2024年,全区各级调解组织调解纠纷726件、化解719件,化解率达99%,真正将问题化解在基层、消弭在萌芽。

## 汇聚治理合力,共绘平安同心圆

榕城区以“共建共治共享”为理念,通过创新机制整合多元主体,凝聚起强大社会合力,精准绘就覆盖城乡的“平安同心圆”。

面对村庄历史积怨这一治理难题,榕城区探索出“法治护航+宗族发动+贤达助力”的柔性解法。首席法律咨询专家、村居法律顾问提供专业法治支撑,宗族理事会、人大代表、政协委员则凭借威望与情感纽带居中调和。在多方合力下,仙桥街道槎槎村、美西等4村,榕东街道魏姓5村,新兴街道林姓2村,这些曾存历史心结的村落,成功缔结睦邻友好之约。

青少年的健康成长,牵动着社会长治久安的神经。榕城区构建“三方力量+三个阵地”工作机制,统筹公安、司法、网格员、社会组织等多方力量,联动学校、

家庭、社会三大阵地,扎实推进“青少年零犯罪零受害社区”(以下简称“双零社区”)建设。通过“检校共建”配强各校“法治副校长”,让法治教育在校园常态化扎根。如揭阳捷和技术学校获评省级法治教育实践基地,东升街道沙港村成为省级“双零社区”示范点,正是这一机制成效的有力注脚。

社会力量的有序参与,为平安建设注入新活力。蓝天救援、寻失联盟、快递小哥等44支社会组织队伍,2058名队员被纳入“民力助警”体系,化身“治安信息员、义务治安员、法治宣传员、执法监督员”,协助公安机关开展迷失寻找、紧急救援、线索举报、法制宣传等工作。2024年,他们发挥“四员”作用2020次,协助民警寻回走失人员478名,成为守护平安不可或缺的“民间鹰眼”。

## 树立品牌标杆,激活全域治理效能

以典型引路,以品牌赋能,榕城区用创新实践打造出一批叫得响、立得住的基层治理“特色名片”。深挖“和合文化”,打造“莲花调解法”。榕城区立足于本土“以和为贵”的“莲花”文化精髓,推出独具特色的“莲花调解法”。这套集快速响应、五步流程、多元协同、重点突破、法治宣教优势于一体的调解机制,已成功化解遗产继承、工伤

赔偿、涉外人员劳动合同等纠纷189件,让“和合文化”在新时代焕发新生机。

深化诉源治理,构建“庭所共建”机制。在榕城区的推动下,仙桥司法所和仙桥人民法庭携手,率先在全市建立“庭所共建”工作机制,通过诉前高效联动让矛盾“不过堂”,显著降低群众诉讼成本。2023年5月试点以来,仙桥司法所成功调解仙桥人民法庭移交案件109宗,成功率超60%,为基层矛盾化解提供了可推广的创新样本。

聚焦民生关切,创新“小案快破”模式。针对关系群众切身利益的抢劫、抢夺(“双抢”)及盗窃类侵财案件,市公安局榕城分局创新建立“一案一工作群”机制,汇聚指挥、侦查、技术力量,采取“全流程盯办、全要素管理、全闭环追踪”的“一站式”作战模式。2024年,辖区12宗“双抢”现案全部告破,盗窃现案破案率达74.64%,超出全省均值3.89个百分点,用“破小案”的实效筑牢群众“大平安”。

蝉联“长安杯”,捧起“平安鼎”,不仅是对过往成就的金字认证,更是一份面向未来的责任与使命。当下,榕城区以平台为基、以合力为翼、以创新为魂,持续擦亮平安底色,让新时代“枫桥经验”在基层治理的沃土上结出更多丰硕的果实,为长治久安写下生动注脚。

## 岐山观察

### 置身其中

阿龙

榕城区的平安建设硕果累累:蝉联象征平安中国建设最高荣誉的“长安杯”,连续多届获评“平安中国建设示范区”,并捧回广东省“一星平安鼎”。这些沉甸甸的成绩,是对榕城平安建设成效的高度肯定。

榕城人生活在安全环境之中,享受着平安社会带来的各种便利和幸福生活,诚如有市民比拟的,生活在共享时代,有共享单车,更有共享平安。

是的,共享平安环境,有着发自内心的自豪:出门忘记关门了,也不必担心家里会进小偷;把小车、摩托车、单车停在路旁,也不必担心会丢车,这就是共享平安的最平常的写照。

但与“共享”同行相伴的,还有“共建”和“共治”,榕城区的平安建设,以“共建共治共享”为理念,凝聚社会各界力量,画出最大“平安同心圆”。

在“共享”的前面,平安社会是在有关部门带领下,包括市民群众在内的参与者共同努力共同建设下取得的;也是在相关管理部门共同努力下,在市民群众的共同参与管理或者提供治理意见下实现的。一句话,共享是在共建共治的基础上,让人民群众共同享有治理成果。因此,在共享这一成果的同时,市民朋友,还请不要忘记继续参与共建、共治,确保我们生活的环境治久安,就一定要置身其中,诚如“人民城市人民建”,平安环境也要大家一起来努力建设,一同参与治理。

有些市民觉得自己量小力微,不能对共建、共治做多大的贡献。其实,个人投入,不必讲求非得出大业绩,就比如,您在家里叮嘱自己的孩子共享单车、电动摩托车一定要戴好头盔,并且要遵守交通规则,不要开上机动车道,等候绿灯时,一定要在非机动车道转上摩托车候灯区,并且不要占据右转车道,您就是在为平安出行做贡献了。再比如,小区的消防通道被人占用了,您直接通知物业管理人员,或者投诉了社区网格员,您这也是在为维护平安环境出力,也是在参与平安治理啊。

共建共治共享,个人获得参与的快乐,而集体则增强了协同效应,社会也因此更加和谐,平安环境愈加稳固。来吧,市民朋友,置身其中,一起参与共建共治共享。

## 网来网往

### 政企合建新体系 绿智赋能促发展

近日,榕城区与揭阳供电局举行建设新型电力系统全面合作框架协议签约仪式。此次合作协议的签署,旨在深入贯彻落实省委“百千万工程”战略部署,推动榕城区加快构建绿色低碳、安全高效的新型电力系统,为区域现代化产业发展、城市更新和群众生活提供坚实电力保障。未来,双方将聚焦智能电网建设、新能源接入、电力基础设施优化、园区平台供能保障等重点方向,共建技术先进、运行高效、绿色低碳的现代能源体系。

网民“刘刘”:加强电力系统合作,让我们日常生活拥有更加稳定的电力保障,太赞啦!

网民“达丰”:绿色低碳确实好,未来的新型技术和设备的投入使用更有利于环境保护。

网民“大力”:政企联手推进能源转型,必须支持,期待更绿色、更可靠的电力。

### 多举措提升治理效能, 聚力构建和谐社区

近年来,榕城区深耕细作于“小书屋”的文化浸润、“小平台”的议事协调、“小优化”的服务提升,通过资源盘活、机制创新与服务优化,将有限空间转化为民生服务的重要载体,将社区力量凝聚为治理的核心动能,推动文化浸润、社区共治、民生服务深度融合,有效破解了基层治理中的痛点难点问题,为提升治理效能、构建和谐社区提供了切实可行的实践范例。

网民“静谧”:太喜欢书屋啦,平时空闲时候就可以去看书,环境安静舒适,学习氛围也浓厚,真不错!

网民“叶青”:理事会捐钱出力、出谋划策、化解村民矛盾,实实在在为我们老百姓办事,点个赞。

网民“珊姐”:现在去社区党群服务中心越来越勤啦,没事会带小朋友去体验公益课,生活中遇到大事小事也可以去社区反映,真是太好了。

李思敏 陈梓模 整理

## 守护绿水青山 保护森林资源

榕城区召开黄岐山森林公园严控新增坟墓专题会议

本报讯(记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 赖宏炜)近日,榕城区组织召开黄岐山森林公园严控新增坟墓专题会议,对专项工作进行动员部署,严厉打击新增坟墓违法行为,强化森林资源的保护与可持续发展。

会上,区农业农村局就近期黄岐山森林公园破坏森林资源事件有关情况进行通报,各有关街道就严控新增坟墓工作依次作表态发言。会议指出,要提高认识,强化组织领导,坚决克服麻痹思想,深刻认识严控新增坟墓工作的重要性、严肃性与紧迫性,采取有力措施杜绝新增行为。要压实村级责任,全面

巡查排查,及时发现并制止新增坟墓违法行

为,一经查实立即责令整改复绿、恢复原状;明确林地使用须依法报批,未获批准严禁擅自用于造坟。要加大巡查执法力度,发挥部门联动作用,对毁林造坟行为顶格严肃处理。要结合公园规划,探索林下经济发展模式,立足属地资源禀赋,科学谋划、多措并举推动落地见效。

此次会议的召开,彰显了榕城区守护绿水青山、保护森林资源的坚定决心,接下来各方将积极落实会议精神,扎实推进专项工作,推动黄岐山森林公园生态环境得到更好保护。

本报讯(记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 刘美玲)近日,榕城区华街道进东社区党群服务中心开启了第一场主题为“探索科学奥秘”的科普课堂(见下图)。通讯员 摄),来自广东省外语艺术职业学院“同心燃梦实践队”的大学生志愿者,带领社区青少年探索科学,进一步提高科学素质,培养创新精神。

科普课堂带领孩子们走进趣味小实验。在“火山爆发”实验中,孩子们在志愿者指导下,利用白醋、小苏打、洗洁精等常见物品,模拟出火山喷发的场景,直观理解了酸碱反应产生二氧化硫气体的科学原理。随后的“气球火箭”环节,孩子们动手制作气球火箭模型,通过发射实验,亲身体验了反作用力的神奇魅力。最后的“彩虹牛奶”实验,则让孩子们见证了表面张力的奇妙作用。当蘸有洗洁精的棉签触碰滴入彩色色素的牛奶表面时,色彩瞬间扩散,孩子们发出阵阵惊叹。志愿者引导大家观察现象、思考原理,并鼓励动手尝试改变变量,探索科学规律。

本次活动将科普知识融入趣味实验,有效激发了社区青少年对科学的浓厚兴趣和探究热情。孩子们在动手实践中学习科学原理,在团队协作中提升沟通能力,充分感受科学探索的乐趣与魅力。

据了解,为深化社区党群服务中心便民惠民功能,推动“服务最大化”,进东社区党群服务中心联合新时代文明实践站,精心策划推出“我在社区过暑假”2025年暑期公益课堂系列活动。此次“探索科学奥秘”课堂作为系列活动的精彩开篇,后续还将围绕艺术启蒙、文化传承、实践探索等主题推出更多公益课程,持续为社区青少年暑期生活增添亮色。

本次活动将科普知识融入趣味实验,有效激发了社区青少年对科学的浓厚兴趣和探究热情。孩子们在动手实践中学习科学原理,在团队协作中提升沟通能力,充分感受科学探索的乐趣与魅力。

据了解,为深化社区党群服务中心便民惠民功能,推动“服务最大化”,进东社区党群服务中心联合新时代文明实践站,精心策划推出“我在社区过暑假”2025年暑期公益课堂系列活动。此次“探索科学奥秘”课堂作为系列活动的精彩开篇,后续还将围绕艺术启蒙、文化传承、实践探索等主题推出更多公益课程,持续为社区青少年暑期生活增添亮色。



## 榕城区强化平安建设宣传

### 营造平安榕城共建共享浓厚氛围



本报记者(记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 袁泳彬)近日,榕城区委平安办在西马街道、仙桥街道开展“平安榕城,共建共享”主题宣传活动(见上图)。通讯员 摄),聚焦村级组织换届选举关键节点,深化扫黑除恶常态化工作,进一步营造平安榕城共建共享的浓厚氛围。

活动现场,区委平安榕城建设领导

小组相关成员单位工作人员向群众发放宣传资料,重点介绍榕城区平安建设的举措成效,与群众生产生活密切相关的法律法规及《广东省平安建设条例》,

并详细讲解扫黑除恶、反邪教、防范非法集资与电信网络诈骗、禁毒、未成年

人保护、殡葬改革政策等平安建设工作要点及治安防范常识。工作人员还认真

仔细解答群众法律咨询,提醒大家遇到矛盾纠纷时要善用法律武器维护自身合法权益,同时引导群众积极参与平安建设,共同为“平安榕城”贡献力量。

区委平安办表示,接下来将持续深化平安建设工作,着力提升辖区群众的安全感与对政法机关的满意度,充分激发群众参与平安建设的积极性和主动性,为榕城区经济社会高质量发展、人

民群众安居乐业筑牢政法保障。

小组相关成员单位工作人员向群众发放宣传资料,重点介绍榕城区平安建设的举措成效,与群众生产生活密切相关的法律法规及《广东省平安建设条例》,

并详细讲解扫黑除恶、反邪教、防范非法集资与电信网络诈骗、禁毒、未成年

人保护、殡葬改革政策等平安建设工作要点及治安防范常识。工作人员还认真

</